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Tema: La Quimica de la atmosfera

Proposito: Reconocer las capas de la atmosfera,
efectos de los contaminantes
naturales y provocados.

Metodologia: Debate%girigido.

Bibliografia: Quimica de Raymond Chang.
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OBJETIVOS

eldentificar las capas de la atmosfera, lugares
donde se realizan actividades como fendomenos
naturales y provocadas.

«Conocer las reacciones fotoquimicas, gue causan
dano a nuestro ambiente.

*Minimizar la contaminacion provocada mediante
campanas donde participe o exista responsabilidad
de comunidad.
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—_ estrétosfera* aunque su cantudad y su
Importancia son menores que el de la
parte media y baja de la troposfera.
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A- La atmosfera Terrestre.

La atmosfera terrestre esta constituida
principalmente por nitrégeno (78%) y

oxigeno (21%). El 1% restante lo forman

el argon (0,9%), el dioxido de carbono (0,03%),
distintas proporciones de vapor de agua, y
trazas de hidrégeno, ozono, metano,

monoxido de carbono, helio, neon,

Kripton y xenon.
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A- La atmodsfera Terrestre.

Atmosfera, mezcla de varios gases que rodea
un objeto celeste (como la Tierra) cuando éste
cuenta con un campo gravitatorio suficiente
para impedir gue escapen.
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A- La atmosfera Terrestre.

En primer lugar, sabemos que el oxigeno es producto de

La fotosintesis.

La foto descomposicion (uv) convierte el vapor de agua

en Oxigeno. Este es muy reactivo, mientras que,

el nitrégeno es inerte.

La fijacion del nitrogeno biologica e industrial, lo convierte
en nitrato(NO, ), alimento para plantas y algas.

N,(9) + O,(9) = 2NO(g) + 0,(9)

2NO,(g) +H,0 (I) = HNO, (ac) + HNO, (ac).
Capas de la Atmosfera: Troposfera(10 km),
Estratosfera (10 a 50 km), Mesosfera (50 a 80 km),
Termosfera (80 a 500 km).



Importancia del aire

* Para los seres humanos y los animales el gas
mas importante en el aire es el oxigeno.

Oxigeno
Nitrogeno

Gases nobles

CO; (0.03%)
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B- Los Fenomenos en las capas externas

de la atmosfera.

Aurora Boreal y Austral.

En el sol ocurren los estallidos solares que emiten electrones

y protones al espacio lo que produce una luz celestial

llamada aurora.

Por ejemplo, los atomos de O,(g) al chocar con éstas particulas se
exitan y al regresar a su estado basal emiten luz a una longitud de
onda de 558 nm (Verde) y de 630- 636 nm (roja).

O* = O +hV

Del mismo modo, los colores azul y violeta se deben a la
transicion del nitrégeno molecular ionizado N*,* = N*, + hv
Fenomeno que ocurre entre 391y 420 nm.

Cuando los torrentes cuantizados se orientan en cuanto al sol y
campo magnético de la tierra producen un espectaculo llamado
aurora boreal (polo norte) y aurora austral (polo sur).



Aurora Austral

Distancia de la tierra a la luna; 384 403
km consultado hoy 4 de julio de 2018.
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C- Disminucion del ozono en la estratosfera.
Se lleva a cabo la fotolisis que es la ruptura de enlaces

quimicos por la energia radiante.
O,+ (uva240nm) = O + O

O+0, + M=0, +M,, donde M es cualquier sustancia
Inerte como el nitrégeno.
O, +uv = O + O, aunalongitud de onda de 200
y 300 nm.
Los CFC demoran anos en llegar a la estratosfera porque
son pocos reactivos y se degradan con uv a 175y 220 nm.
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C- Disminucion del ozono en la estratosfera.
CFCl, = CFCl, + ClI
CF,Cl = CF,Cl + CI

Cl + O, = CIO + O,

ClO + O = Cl + O, quedando

O, + O = 20,

Esto da como resultado la pérdida de una molécula de ozono

El cloro actia como un catalizador. Observe el efecto de

una molécula de cloro, la cual puede destruir mas de

100 000 moléculas de ozono antes de ser eliminada.

Otros compuestos pueden destruir ozono como los 6xidos

de nitrogeno:NO, NO,, N,O y N,O. expulsados por los avione:



La capa de ozono

flGor
atomo
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oxigeno

de oxigeno,
formando
monoxido

de cloro

y una molécula

de oxigeno
Contaminantes

L” Gas CFC clorofluorocarbonos

| « Gas HCFC (aerosoles, refrigerantes)
« Halén (extintores)

|« Bromuro de metilo (pesticidas)
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C- Disminucion del ozono en la estratosfera.
Agujeros en la capa de Ozono polar.

O, = 0O, +0
NO + O, = NO, + O,
NO, + O = NO + O,
Que sumando queda

20, = 30, Disminuir los CFF en aerosoles y
sustituirlos por hidroclorofluorocarbono que es mas facil
de degradar en las regiones bajas, también los
hidrofluorocarbonos.
Para reducir el agujero se han enviado aviones con toneladas
de etano o propano para que se forme HCI y radicales
alquilos aunque es muy costosa y debe ser colaborativa.
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La capa de 0zono comienza a
recuperarse afirman expertos

El agujero de la capa de ozono, producto de la
contaminacion del aire, se esta achicando, constato un grupo
de cientificos que consideran efectivas las medidas tomadas
tras la firma en 1987 del Protocolo de Montreal.

Esta capa, ubicada a una altitud de entre 20 y 40 de
kilbmetros, absorbe gran parte de la radiacion solar
ultravioleta, que es dafnina para los organismos, protegiendo
de esa manera a los seres vivos del planeta.
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D- Los Volcanes.

La roca roca fundida o magma sube a la superficie y
produce varios tipos de erupciones volcanicas.
Emiten gases, liquidos y solidos.

Entre los gases mas comunes tenemos:

N,, CO,, HCI, HF, H,S.

Los derivados de azufre deterioran el ozono.

El diéxido de azufre se oxida a trioxido de azufre,
transformandose en aerosoles de acido sulfarico.
Veamos un volcan en erupcion



D- Los Volcanes causan dano al ambiente
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Las erupciones del volcan Calbulco en Chile el afno
pasado, afectaron el agujero de la capa de ozono.

En un estudio publicado este jueves en la revista estadounidense
Science, un grupo de investigadores calcularon que el agujero de
la capa de ozono a la altura de la Antartida se redujo desde
septiembre y octubre de 200, cuando alcanzé su maximo tamafo,
en mas de 4 millones de km2, equivalente a la mitad de la
superficie de Estados Unidos.

"De forma global el agujero de ozono parece estar curandose", al
tiempo que las emisiones de compuestos quimicos como los gases
clorados y los clorofluorocarbonos (CFC) siguen disminuyendo,
sefalan los cientificos.

Segun sus calculos, la capa de 0zono se recuperara
completamente en 2050.






— L g

La concentracion en la atmosfera de estas sustancias quimicas
que destruyen el ozono ha bajado de 10 a 15% con respecto al
tope registrado a fines de los anos 1990, de acuerdo con el
ultimo informe cuatrienal de la Organizacion Meteorologica
Mundial y el Programa de Naciones Unidas para el Medio

Ambiente, publicado en 2015.

El Protocolo de Montreal, un tratado internacional firmado
en 1987, dispone la prohibicion progresiva de los gases
clorados utilizados en los sistemas de refrigeracion, los
aerosoles y en algunos procesos industriales.
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"Ahora podemos estar seguros de que las medidas
Internacionales que fueron tomadas impulsaron la sanacion
del planeta”, sefiala Susan Solomon, profesora de quimicay
meteorologia en el Massachusetts Institute of Technology
(MIT) y principal autora de este estudio.

"Para 2030, el Protocolo de Montreal -adoptado por todos
los paises- nos salvara de dos millones de canceres de piel
por afio, de dafios oculares e inmunologicos en seres
humanos, y también protegera la fauna y la agricultura™,
segun simulaciones del Programa de Naciones Unidas para
el Medio Ambiente.
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El estudio publicado también revela que la reduccion
del agujero de la capa de ozono coincide con las
predicciones de los modelos de proyeccion de los
cientificos y que mas de la mitad de esta reduccion es
producto exclusivamente de la disminucion de los
clorofluorocarbonos en la atmosfera.

http://www.laprensa.nn/mundo/975700-410/la-capa-
de-0zono-comienza-a-recuperarse-afirman-expertos
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E- El efecto Invernadero.

Describe el mecanismo por el cual los gases de la atmosfera,
en particulas el CO, atrapan el calor cerca de la superficie de
la tierra. El techo de vidrio de un invernadero transmite la
luz solar visible y absorbe parte de la radiacion IR emitida,

y de esta manera atrapa, el calor.

Al no existir el techo de vidrio tuviéramos unos 30°C menor.
Se genera en la combustion, descarbonatacion, fermentacion,
respiracion.

La solucion ambiental es disminuir las emisiones de CO,
optimizando la eficiencia de la energia en los vehiculos,
calefaccion e iluminacion domestica y fotovoltaica.
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E- El efecto Invernadero.

Efecto invernadero, término que se aplica al papel
que desempenfia la atmosfera en el calentamiento

de la superficie terrestre.

Microsoft Corporation, Reservados bodos los derechos,
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F- La lluvia acida.

Bosque dafado por la lluvia acida Los bosques, lagos,
estangues Yy otros ecosistemas terrestres y acuaticos del
mundo sufren graves danos ocasionados por la lluvia acida.
Esta se origina por la combinacién, con la humedad
atmosferica, de los 0xidos de azufre y nitrdgeno que se
emiten a la atmosfera, originando acidos sulfarico y nitrico.
La lluvia acida, ademas de quemar las hojas de las plantas
tambiéen acidifica el agua de los lagos dejando sin vida
muchos de estos ecosistemas acuaticos. Veamos a
continuacion tal efecto en un bosque y otras fuentes
contribuyentes.



F- La lluvia acida.
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F- La lluvia acida.

Algunos quimicos utilizan el término “Lepra de las
Piedras” para describir la corrosion de las piedras
causadas por la lluvia acida. En EUA, el pH del agua es
4.3, pues, causantes son los SO,, NO, 6xidos acidos
provenientes de la mineria, guemas de combustibles
fosiles y por la industria. 50 a 60 toneladas de SO, se
liberan a la atmésfera cada afo. La molécula de SO,
puede ser fotoexcitadas asi:

SO, (g) + hv. = SO,7(g) y finalmente el SO,(g) que
reacciona con el agua para formar el H,SO,.
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F- La lluvia acida.

SO, (g) + hv. = SO, (g) y finalmente el SO,(g) que
reacciona con el agua para formar el H,SO,.

La solucion es inyectar piedra caliza pulverizada en
donde se usa carbon fosil para generar energia.

Observamos como se realizaria

2CaCO,(s) + 2S0,(g) + O,(g) = 2CaSO, +2CO,(9)
S+ 0,= SO,

CaCO, = CaO + CO,

CaO + SO, = CaSO,



F- La lluvia acida. Nuestra region no escapa de
este producto industrial
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G- El Esmog Fotoquimico.

Es comudn hablar en estos términos, ya que se forma por la
reaccion de los gases emanados por los automoviles en
presencia de la luz solar.

Los gases primarios como el NO y CO se transforman
fotoquimicamente en NO, y O, que son los responsables
de la acumulacion del esmog.

De los autos se libera NO al combinarse los elementos
gaseosos en el interior de los motores. Este se oxida y
fotoquimica se produce NO y O gaseosos a 400 nm. Este
O es muy reactivo y puede formar Ozono. Este ataca los
alquenos del hule resquebrajamiento, danar los pulmones
y mas.
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H- Contaminantes atmosféericos

La contaminacion del aire de los interiores(o
contaminacion domestica) es causada por el radon, un gas
radioactivo gque se forma por el decaimiento del uranio, el
monoxido y el didéxido de carbono, que son productos de
combustion, y el formaldehido, una sustancia organica
volatil que se libera de las resinas utilizadas en los
materiales de construccion.



H- Contaminantes atmosféericos

Victimas de la radiacion

Una bomba nuclear libera radiaciones que pueden causar graves lesiones
a largo plazo en los supervivientes. Las bombas atomicas lanzadas sobre
las poblaciones japonesas de Nagasaki e Hiroshima en 1945 causaron
numerosas victimas.

HE BEJ:TMANN .O.R.CHI'-.-'E _IPI



H- Conclusiones

« La naturaleza es divina y ella busca su balance, sin
embargo, las malas actividades del ser humano le afecta
directamente proporcional, ya que ella lo premia con
diversos fendbmenos naturales, biologicos y fisicoquimicos.

La contaminacion es un problema de todos y todas, lo que
requiere de la intervencion rapida para heredar a nuestras
generaciones algo mejor.

[_0s contaminantes deben de disminuirse en cuanto a su
aplicacion buscando sustitutos aungue se costosos.

*Necesitamos incrementar pulmones naturales que
absorban las enamaciones y purificar el aire gue usamos.
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Sabias que, el CO, en los extintores de fuego proviene de
varias reacciones quimicas.

Los que usan NaHCO,, que al voltearlo reacciona con el
H,SO, formando sulfato de sodio, agua y CO.,.

El CO, liquido se usa cuando el fuego proviene de la
combustion de aceites o corto circuito, con apariencia de
nieve.

El CO, usado por fuego originado por gasolina o aceites se
obtiene de la reaccidén del bicarbonato de sodio con sulfato
de aluminio
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Complementar con el médulo 9 de
Admision, El estado Gaseoso.

Una muestra de gas nedn tiene una presion de

0,5 atm. Calcule cuantos mmde Hg y pulgadas

de Hg hay en esa presion?

Sol: 0,5 atm (760mmHg /1 Atm) = 380 mm Hg
0,5Atm ( 29,9 in Hg/ 1Atm) = 15 In Hg

Se llena un tanque de Oxigeno con 2 atm, cual es
la presion en torr, Ib/in2, mm Hg y kPa, recuerde
que 1 atm = 101,325 kPa
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Una muestra de gas H2 tiene un volumen de 5 L y una
presion de 1 atm. Cual es la nueva presion si el
volumen cambiaa 2 L?

Sol: P2=P1V1/V2=1atm5L/2L=25L

El calibrador de un tanque de 12 L de O2 comprimido
lee 3800 mm Hg, cuantos L ocuparia a 0,75 atm a tem
constante.

Sol: V2 =V1P2/P1 = 12L (3800 mm Hg/570 mmHQ)
= 80L

Una muestra de gas metano tiene un volumen de 125
mL a 0,6 atm y 25°C. Cuantos mL ocuparia a 1,5 atm.
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Muchas Gracias y si compartimos

estas Ideas sera de gran ayuda para
todos y todas aqui presentes.









